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Evenimentele care au avut loc începând cu 1989 şi până în prezent  marchează schimbări fundamentale în organizarea 
relaţiilor internaţionale, în evaluarea securităţii şi stabilităţii naţionale, regionale şi mondiale şi în atitudinea comunităţii 
internaţionale faţă de ameninţările în materie de securitate globală. Comunitatea internaţională se implică acum tot mai 
mult în soluţionarea crizelor şi conflictelor de pe mapamond. Organizaţii ca ONU, NATO sau UE se implică tot mai activ în 
asigurarea stabilităţii şi securităţii regionale şi internaţionale. România ca membră a lor, la rândul său, participă la executarea 
a diferite misiuni internaţionale de menţinere, restabilire sau impunere a păcii, precum şi la operaţii de stabilitate şi sprijin. 
Operaţionalizarea dimensiunii cognitiv-informațională a competenței de comunicare interculturală oferă un fel de algoritm 
al demersului cunoaşterii de către formatori şi de către beneficiarii procesului de instruire a condiţiilor de dobândire a 
aptitudinii de comunicare interculturală.

Cunoscând care sunt variabilele definitorii ale acestei dimensiuni, iar acestora din urmă atribuindu-le indicatori, se 
poate acţiona concret pentru crearea condiţiilor cognitive şi informaţionale apte să asigure însuşirea şi interiorizarea datelor 
şi informaţiilor necesare şi suficiente formării competenţei de comunicare interculturală a militarilor avuţi în vedere. Pe 
de altă parte, prin descompunerea dimensiunii cognitiv-informaţionale în variabile şi indicatori se indică calea concretă de 
urmat pentru a obţine rezultatele scontate în procesul formării competenţei de comunicare interculturală.

The events that have taken place since 1989 have marked the fundamental changes in the organization of international 
relations, in assessing national, regional, global security and stability and in the international community’s attitude 
towards global security threats. The international community is now increasingly involved in resolving crises and conflicts 
around the world. Organizations like the UN, NATO or EU are increasingly and actively involved in ensuring regional 
and international stability and security. Romania, as one of the members, in its turn, takes part in the execution of various 
international missions of maintaining, restoring or peace enforcement, as well as stability and support operations. The 
operationalization of the information-cognitive dimension of intercultural communication competence provides a different 
kind of  algorithm of the knowledge  approach by the trainers and the beneficiaries of the training process of the conditions 
necessary for acquiring intercultural communication ability .

Knowing which are the variables defining this dimension and  attributing  indicators to the latter can take concrete 
actions to create cognitive and informational conditions able to ensure the adoption and internalization of data and 
information necessary and sufficient for the competence of intercultural communication of the militaries already mentioned. 
On the other hand, by breaking down the information-cognitive dimension into variables and indicators can be indicated the 
concrete way forward to achieve the expected results in the formation of intercultural communication competence.

Cuvinte-cheie: dimensiuni; variabile; competenţă de comunicare interculturală; operaţii de stabilitate şi sprijin.
Keywords: dimensions; variables; intercultural communication competence; stability and support operations.
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Teatrele de operaţii externe s-au definit şi se 
definesc printr-o mare complexitate a situaţiei 
politico-militare, sociale, economice şi printr-o mare 
diversitate culturală, etnică şi religioasă. Mediul în 
care militarii români, ca membri ai unei coaliţii 
militare internaţionale, au acţionat şi acţionează 
în teatrele de operaţii din Bosnia-Herţegovina sau 
Afghanistan, de exemplu, se caracterizează printr-un 
grad înalt de ostilitate, generat de interesele profund 
distincte, urmărite în cele mai multe cazuri de 
clasa politică autohtonă şi majoritatea populaţiei. 
În plus, există forţe ale opoziţiei care se opun făţiş 
conducerii naţionale şi forţelor coaliţiei militare 
internaţionale, ce acţionează sub mandat ONU.

Pe de altă parte, militarii coaliţiei internaţionale 
sunt, de regulă, percepuţi foarte diferit de către 
populaţia ţării unde aceştia îşi execută misiunea 
de menţinere, impunere, restabilire a păcii sau a 
operaţiilor de sprijin şi de susţinere. Acolo unde 
durata misiunii coaliţiei a trecut de şase luni se 
pare că o mare parte din populaţia autohtonă, cu 
influenţe din partea opoziţiei, percepe forţele 
coaliţiei internaţionale ca pe nişte ocupanţi. De 
aici, sprijinul pe care civili din zona teatrului de 
operaţii îl dau forţelor insurgente, cum este cazul, 
de exemplu, în Afganistan. Această percepţie face 
şi mai dificilă îndeplinirea misiunilor încredinţate 
militarilor coaliţiei internaţionale. De aceea, 
apreciez că o înaltă competenţă de comunicare 
interculturală a militarilor va contribui la succesul 
misiunilor, pe de o parte, şi la reducerea sau chiar 
eliminarea pierderilor de vieţi omeneşti din ambele 
tabere, pe de altă parte. 

Pe timpul executării misiunilor din cadrul 
coaliţiilor/alianţelor este posibil ca militarii români 
să primească spre îndeplinire şi sarcini în materie de 
stabilitate şi sprijin. Asemenea operaţii se realizează 
printr-o gamă largă de metode şi procedee în cadrul 
cărora militarii aparţinând diferitelor structuri 
componente ale coaliţiei vin în contact unii cu 
alţii şi, prin urmare, trebuie să comunice între ei 
– de la ordinele de îndeplinire a misiunii până la 
aspectele informale observate în teren. În acelaşi 
timp, operaţiile de stabilitate şi sprijin pun militarii 
în contact cu autorităţile locale şi cu populaţia 
autohtonă; ca atare, ei trebuie să comunice cu 
toţi aceştia. De aici, nevoia unei competenţe de 
comunicare interculturală a tuturor militarilor din 
teatrele de operaţii, inclusiv a militarilor români. 

În opinia mea, înţelegerea corectă a specificului 
dimensiunii cognitiv-informaţionale presupune 

definirea ei, apoi, „spargerea sa” prin atribuirea de 
variabile, iar acestora din urmă indicatori relevanţi. 

Dimensiunea cognitiv-informaţională desem-
nează ansamblul datelor şi informaţiilor necesare 
şi suficiente fiecărui militar pentru a le transforma 
în cunoştinţe prin asimilare, însuşire şi interiorizare 
în vederea dobândirii competenţei de comunicare 
interculturală. Această dimensiune reflectă partea 
teoretică a demersului întreprins de către fiecare 
militar, de grupul său de apartenenţă şi de instituţia 
militară pentru acumularea de date şi informaţii 
necesare cunoaşterii domeniului competenţei de 
comunicare interculturală. 

Pe de altă parte, această dimensiune descrie 
eforturile individuale, grupale şi instituţionale ce se 
depun de către fiecare militar, grup de apartenenţă1 
şi instituţia de învăţământ pentru a face din 
competenţa de comunicare interculturală o realitate 
concretă, cel puţin la nivel teoretic. La realizarea 
acestei dimensiuni participă însuşirile psihice şi 
fizice ale fiecărui militar, proprietăţile grupului de 
apartenenţă şi instituţia de învăţământ prin punerea 
în valoare a resurselor umane, materiale, financiare 
şi informaţionale alocate. 

Evaluarea îndeplinirii obiectivelor specifice 
acestei dimensiuni se face prin sistemul notelor şi 
calificativelor la probele teoretice susţinute de către 
fiecare militar pentru a i se atesta gradul de însuşire 
a cunoştinţelor teoretice ce definesc competenţa de 
comunicare interculturală. 

În calitate de variabile ale dimensiunii cognitiv-
informaţionale voi propune următoarele: variabile 
individuale (starea de sănătate, aptitudini, gândire, 
memorie, limbaj, temperament, atenţie) ce servesc 
de instrument şi suport activităţii de asimilare, 
însuşire, interiorizare, adică de transformare 
a datelor şi informaţiilor în cunoştinţe solide, 
temeinice şi de durată în materie de competenţă 
de comunicare interculturală; variabile grupale 
(mărime, coeziune, consens, climat, eficacitate, 
tradiţii, conformitatea); variabile instituţionale 
(tradiţii, scop, resurse umane, materiale, financiare, 
informaţionale) în care se formează personalul 
acesteia în vederea dobândirii cunoştinţelor 
necesare şi suficiente obţinerii competenţei teoretice 
de comunicare interculturală2. 

Variabilele individuale ale dimensiunii 
cognitiv-informaţionale definesc fiecare militar şi 
diferă de la o persoană la alta. Ele le influenţează 
militarilor capacitatea de a reţine, de a memora, de 
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a folosi datele şi informaţiile pe care trebuie să le 
transforme în cunoştinţe ce vizează competenţa de 
comunicare interculturală. 

Starea de sănătate este o primă variabilă cu 
impact asupra capacităţii unei persoane de a învăţa 
ceva. O persoană sănătoasă este aptă să înveţe şi 
îşi poate dedica întreaga energie fizică şi psihică 
acestui scop în comparaţie cu una care suferă de 
vreo boală. Desigur, toţi militari sunt apţi fizic 
şi psihic pentru profesia aleasă, dar fiind fiinţe 
umane se pot îmbolnăvi şi astfel li se poate reduce 
randamentul în muncă. 

Aptitudinile reprezintă o altă variabilă 
individuală. Ele sunt generale (de exemplu, 
inteligenţa), adică cele ce definesc fiinţa umană, şi 
speciale (de exemplu, aptitudini tehnice, artistice, 
matematice). „Aptitudinea este o însuşire sau un 
complex de însuşiri psihice şi fizice care asigură 
succesul, reuşita într-o activitate sau alta”3. Definiţia 
subliniază aspectul de eficienţă, de randament. În 
acest sens, orice însuşire sau proces psihic privit sub 
unghiul eficienţei devine aptitudine (de exemplu, 
memoria, spiritul de observaţie). O aptitudine 
constituie o premisă a reuşitei într-un domeniu sau 
altul de activitate. Deşi toţi oamenii au aptitudini 
generale, ele diferă de la o persoană la alta atât 
în ceea ce priveşte conţinutul, cât şi intensitatea 
lor. De aceea, oamenii sunt atât de diferiţi, dar 
capabili totuşi să îndeplinească sarcini comune 
ce ţin de o profesie sau alta, iar prezenţa unor 
aptitudini speciale sunt un factor de amplificare a 
reuşitei profesionale. Pentru profesia de militar, de 
exemplu, spiritul de observaţie dezvoltat, acuitatea 
vizuală înaltă, atenţia distributivă, memoria vizuală 
puternică, rezistenţa la efort fizic şi psihic în condiţii 
de stres sunt aptitudini mai mult decât necesare. 

Pe de altă parte, aptitudinile includ în structura 
lor atât componenta genetică, cât şi elemente 
dobândite prin educaţie şi învăţare. De aceea, 
există diferenţe sau variaţii interindividuale, 
uneori, sensibile sub unghiul capacităţilor. În 
aceste diferenţe sau variaţii, componenta genetică 
şi participarea mediului nu rămân separate. 
Practic, aptitudinile sunt întotdeauna un rezultat al 
dezvoltării, un „aliaj” între elementul înnăscut şi 
cel dobândit prin experienţă, în sens larg. 

Prezenţa unei aptitudini este indicată de 
uşurinţa cu care sunt învăţate cunoştinţele şi formate 
deprinderile, de oboseala mai redusă ca efect al 
muncii depuse, de aplicarea reuşită a informaţiilor 
dobândite în domeniul de activitate ales. 

Toţi oamenii posedă inteligenţa, ca aptitudine 
generală, ce desemnează capacitatea minţii umane 
de a stabili legături, relaţii. Deşi această aptitudine 
este implicată în procesele de cunoaştere, ea are 
valori diferite de la un om la altul. Astfel, unii 
oameni pot învăţa mai uşor, de exemplu, limbi 
străine, alţii memorează, sintetizează cu uşurinţă 
cunoştinţe din domeniul tehnic. Pentru competenţa 
de comunicare interculturală, toate aptitudinile 
sunt importante, dar un rol semnificativ pare să 
joace inteligenţa, spiritul de observaţie, exprimarea 
verbală, memoria de durată, timpul scurt de reacţie, 
flexibilitatea în clasificarea şi în cuprinderea 
informaţiilor, rezistenţa fizică şi psihică la efort 
în condiţii de stres, capacitatea de a relaţiona cu 
uşurinţă în medii diverse, toleranţa faţă de cei care 
aparţin altor culturi. 

Gândirea este o altă variabilă individuală4. Ea 
se poate defini din trei perspective: funcţională; 
psihogenetică şi structural-operatorie. Din punct de 
vedere funcţional, adică al rolului sau al funcţiei 
pe care îl/o joacă în dinamica personalităţii, 
gândirea este o modalitate specifică a vieţii de 
relaţie, un schimb specific între organism şi mediu. 
Specificitatea acestui schimb rezidă în procesul 
complementar de asimilare a mediului la structurile 
cognitive ale persoanei şi de acomodare a acestor 
structuri la constrângerile realităţii. Rezultatul 
esenţial al acestui proces este cunoaşterea realităţii 
şi astfel sporirea adaptabilităţii fiinţei umane. Deci 
se poate spune că gândirea din punct de vedere 
funcţional are un rol semnificativ în formarea 
competenţei de comunicare interculturală la militarii 
români care participă la operaţii de stabilitate şi 
sprijin în afara teritoriului naţional. Practic, prin 
gândire, omul îşi dirijează comportamentele, 
îşi planifică acţiunile, proiectează scopuri, 
alege mijloacele pentru realizarea lor la nivelul 
aspiraţiilor sale. Prin contribuţia pe care o are la 
cunoaşterea structurilor invariante ale realităţii, 
gândirea conferă comportamentului uman trăsătura 
raţionalităţii. 

Gândirea, ca funcţie adaptativă, nu se exercită 
permanent. Omul gândeşte atunci când este solicitat 
de probleme, de situaţii inedite, neaşteptate pentru 
care nu dispune, în repertoriul său de acte învăţate, 
de soluţii gata făcute5. 

Din perspectiva istorică şi psihogenetică, 
gândirea este acţiune. Principala condiţie a 
apariţiei gândirii este interiorizarea acţiunii. Acest 
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proces de constituire a gândirii beneficiază de două 
mecanisme: mecanismul operatoriu (transformarea 
acţiunii în operaţie) şi mecanismul semiotic 
(trecerea de la acţiunea asupra obiectelor la operaţii 
asupra reprezentărilor, semnelor, simbolurilor 
acestor obiecte). 

Din punct de vedere structural-operatoriu, 
gândirea constă din structuri cognitive (informaţii 
structurate) şi operaţii sau secvenţe de operaţii 
(strategii) ce acţionează asupra acestor structuri. 
Structura cognitivă tipică pentru gândire este 
noţiunea. Operaţiile sau procesările la care este 
supusă informaţia psihică sunt extrem de variate şi 
au o organizare ierarhică. Maniera în care gândesc 
oamenii este relativ diferită. Astfel, unii gândesc 
mai rapid, în sensul că asimilează informaţia 
necesară, o procesează şi acţionează în consens cu 
aceasta, în timp ce alţii au o reacţie mai înceată la 
stimulii exteriori6. 

Există două tipuri de gândire şi anume: gândirea 
convergentă şi gândirea divergentă7. Fiecare 
persoană posedă ambele tipuri de gândire, dar în 
proporţii diferite. Astfel, la unii domină gândirea 
convergentă care înseamnă, în esenţă, obedienţă, 
supunerea necondiţionată la ceea ce este statuat, 
tendinţa de reducere a diversităţii la omogenitate 
şi unitate, iar la alţii gândirea divergentă care 
implică creativitate, găsirea de soluţii noi tuturor 
problemelor cărora omul trebuie să le facă faţă 
într-o situaţie sau alta.

Gândirea, ca variabilă individuală, joacă 
un rol important în formarea competenţei de 
comunicare interculturală a militarilor. Ea ajută la 
procesarea informaţiilor, la formarea noţiunilor, 
la abstractizarea şi sintetizarea cunoştinţelor, la 
construirea raţionamentelor şi elaborarea strategiilor 
de acţiune într-o situaţie interculturală cu care 
se pot confrunta militarii români ce participă la 
operaţii de stabilitate şi sprijin în cadrul misiunilor 
internaţionale. 

Memoria, ca variabilă individuală, „este 
procesul psihic prin care se realizează memorarea, 
păstrarea şi actualizarea sub forma recunoaşterii 
sau reproducerii experienţei cognitive, afective 
şi volitive”8. Procesul memoriei este constituit 
din trei faze succesive: faza de achiziţie; faza de 
reţinere; faza de actualizare (recunoaşterea şi 
reproducerea). Prin maniera în care se derulează 
memorarea, aceasta poate fi definită ca un proces 
extrem de complex de reflectare activă, selectivă şi 
inteligibilă a experienţei umane. 

Există forme de manifestare a memoriei prin 
care se diferenţiază indivizii umani. Astfel, se 
disting următoarele: stocarea informaţională, 
memoria de scurtă durată, memoria de lungă 
durată. Toate aceste forme sunt prezente în 
derularea formării competenţei de comunicare 
interculturală a militarilor români care participă 
la operaţii de stabilitate şi sprijin în diferite zone 
ale lumii. Memoria de lungă durată este de dorit 
să existe pentru că ea asigură un stocaj permanent 
şi un volum practic nelimitat al informaţiilor, 
predominarea formelor semantice de codificare, 
pe lângă posibilitatea prezenţei şi a formelor 
nonverbale corespunzătoare tuturor modalităţilor 
senzoriale. De asemenea, există niveluri diferite 
de prelucrare a informaţiei (senzorial, lingvistic, 
semantic). 

Limbajul, în calitate de variabilă individuală, 
se defineşte ca fiind „un sistem de semne mânuite 
după anumite reguli în vederea fixării, prelucrării 
şi transmiterii de informaţii”9. Din perspectivă 
psihologică, limbajul face parte dintr-o clasă mai 
vastă de fenomene – conduitele simbolice – alături 
de gesturi, artele figurative, mimică. La baza 
tuturor acestor fenomene stă funcţia semiotică, 
care desemnează capacitatea de a utiliza semne/
simboluri, adică semnificaţii ca înlocuitori ai 
obiectelor şi de a opera cu aceştia în plan mental10. 
Limbajul verbal apare la intersecţia funcţiei 
semiotice cu comunicarea. Este acel tip de limbaj 
ce satisface cel mai adecvat cerinţele  ambelor 
procese. De asemenea, există un limbaj nonverbal. 
Comunicarea nonverbală este influenţată de 
diferenţe transculturale. De aceea apreciez că 
este deosebit de important ca militarii români 
care participă la misiuni de tip AUE să înveţe 
care sunt semnificaţiile limbajului nonverbal 
(gesturi, mimică, rolul ţinutei vestimentare etc.) în 
mijlocul populaţiilor locale din zona de executare 
a operaţiilor de stabilitate şi sprijin. În acest mod, 
se pot evita situaţiile neplăcute şi se poate relaţiona 
relativ mai uşor cu civili, şi nu numai, în teatrele de 
operaţii din diferite regiuni ale lumii. 

Temperamentul reprezintă o altă variabilă 
individuală specifică dimensiunii cognitiv-
informaţionale a competenţei de comunicare 
interculturală. Acesta se referă la dinamica 
externă a acţiunii. El formează ceea ce se numeşte 
dimensiunea energetico-dinamică a personalităţii11. 
Temperamentul se caracterizează prin energia 
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acţiunii, prin modalitatea de încărcare şi descărcare 
a energiei (de aici derivă însuşiri, precum energic-
apatic, exploziv-inert, rezistent-slab, expansiv-
introvertit) şi prin ritmul ei (lent-rapid etc.). Oamenii 
au diferite temperamente. De fapt, însuşirile 
dominante dau tipul de temperament, în realitate 
neexistând un temperament pur. În literatură există 
diverse clasificări ale tipurilor temperamentale, 
pornind de la diferite criterii. Cele mai cunoscute 
tipuri temperamentale, după faptele de conduită, 
sunt: coleric, sangvinic, flegmatic şi melancolic.

Atenţia este o variabilă individuală care se 
defineşte ca „procesul psihofiziologic ce constă 
în orientarea şi concentrarea selectivă a activităţii 
psihice asupra unor stimuli sau sarcini, în vederea 
obţinerii unei percepţii optime, rezolvării adecvate 
a sarcinilor, a situaţiilor-problemă şi a adaptării 
comportamentului senzorio-motor, cognitiv şi 
afectiv la mobilitatea condiţiilor externe şi la 
dinamica motivelor şi scopurilor persoanei”12. 
Ea apare ca o condiţie primară, de fond, pentru 
desfăşurarea proceselor de cunoaştere, a celor 
de autoanaliză şi autoevaluare, precum şi a 
comportamentelor motorii. 

Atenţia se manifestă prin diferite forme (atenţie 
voluntară şi atenţie involuntară) şi posedă o serie de 
însuşiri (volum, concentrare, stabilitate, mobilitate, 
distributivitate). Ea joacă un rol esenţial atât în 
procesul de formare a competenţei de comunicare 
interculturală, cât şi în afirmarea acestei competenţe 
în teren, în condiţii diferite de activitate.

În categoria variabilelor grupale ale 
dimensiunii cognitiv-informaţionale voi include: 
mărimea grupului de apartenenţă, coeziunea, 
consensul, climatul psihosocial, eficacitatea, 
tradiţiile, conformitatea13. 

Mărimea, ca variabilă de grup, este proprietatea 
ce depinde de numărul membrilor ce compun 
grupul. Limita numerică inferioară a grupului 
mic se consideră a fi doi indivizi în interacţiune. 
Limita numerică superioară este relativă, în raport 
cu categoria în care este socotit grupul. Astfel, 
grupul mic are limita numerică superioară de 8-10 
persoane. Această variabilă influenţează reţeaua 
relaţiilor interpersonale, dar şi capacitatea grupului 
de a rezolva problemele cu care se confruntă. Dacă 
grupul are mai mulţi membrii cresc şansele lui de a 
soluţiona mai rapid şi mai multe probleme, dar se 
diminuează coeziunea şi consensul. Pentru armată, 
mărimea grupului este dependentă de arma, de 

specialitatea şi de natura misiunii încredinţate. 
În operaţiile de stabilitate şi sprijin de tip AUE, 
mărimea grupului este cea prevăzută în statele 
de organizare pentru diferitele subunităţi (grupă, 
echipaj, pluton, companie, de exemplu) sau unităţi 
militare. 

Coeziunea exprimă raporturile de îmbinare, 
solidaritate şi unitate dintre membri, raporturi în 
virtutea cărora grupul funcţionează ca o entitate 
coerentă14. Ea diferă de la un grup militar la altul. 
Astfel, există grupuri militare foarte coezive, dar şi 
altele mai puţin unite şi solidare. Un grup coeziv 
oferă sprijin membrilor săi în orice situaţie, timp 
şi necondiţionat, indiferent că este vorba despre 
o sarcină oficială sau despre ceva informal. În 
materie de competenţă de comunicare interculturală 
apreciez că variabila coeziune are un rol major în 
susţinerea membrilor grupului în orice situaţie 
interculturală. De multe ori, militarii simţindu-se 
susţinuţi de grup acţionează cu curaj în executarea 
misiunilor încredinţate în cadrul operaţiilor de 
stabilitate şi sprijin din afara spaţiului naţional.

Consensul, ca variabilă de grup, exprimă 
coincidenţa, identitatea dintre opiniile, atitudinile 
şi comportamentele membrilor unei subunităţi 
militare faţă de un obiect, o problemă sau o 
anumită valoare.15 El serveşte la integrarea optimă a 
membrilor în grup. Pe timpul executării participării 
militarilor români la operaţii de stabilitate şi sprijin 
în cadrul unei coaliţii militare multinaţionale, 
consensul dintre membrii unei subunităţi sau 
unităţi militare este extrem de important întrucât 
facilitează intrarea relativ facilă a acestora în 
rolurile ce le revin în teatru. 

Climatul psihosocial este o altă variabilă de 
grup. El se defineşte ca „stare mintală şi emoţional-
atitudinală care domină, cronic sau temporar, în 
rândul membrilor unei organizaţii şi care exercită 
acţiunea asupra fiinţelor umane”16. Sinonim 
cu atmosfera sau moralul grupului, climatul 
instituţional pozitiv este un factor de întărire a 
grupului în acţiunea sa de atingere a obiectivelor 
stabilite. În subunităţile şi unităţile militare 
româneşti participante la operaţii de stabilitate şi 
sprijin în afara ţării, climatul joacă un semnificativ 
rol pozitiv în atingerea obiectivelor propuse într-o 
situaţie interculturală sau alta. 

Eficacitatea, ca variabilă de grup, exprimă 
măsura în care grupul îşi atinge scopul pentru care a 
fost creat. În cazul acestui studiu, este vorba despre 
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formarea şi punerea în valoare a competenţei de 
comunicare interculturale a militarilor români care 
participă la îndeplinirea de sarcini în cadrul unor 
operaţii de stabilitate şi sprijin în afara spaţiului 
naţional. Prin urmare, există eficacitate dacă 
obiectivele propuse sunt atinse cu eforturi raţionale 
şi cu încadrarea strictă în resursele alocate. De fapt, 
într-o situaţie interculturală, eficacitatea înseamnă 
că s-a realizat în bune condiţii comunicarea dintre 
militarii români şi cei ai altor armate ce fac parte din 
coaliţia multinaţională, cu membrii organizaţiilor 
internaţionale, nonguvernamentale şi de voluntari, 
precum şi cu populaţia civilă din zonă. 

Tradiţiile sunt o altă variabilă de grup ce 
are impact asupra competenţei de comunicare 
interculturală a militarilor români aflaţi în cadrul 
unor operaţii de stabilitate şi de sprijin. Întrucât 
structuri militare româneşti participă de ani buni 
la executarea unor misiuni internaţionale se 
poate afirma că, în acest sens, s-au format tradiţii. 
Acestea încep să joace un rol din ce în ce mai 
însemnat în maniera în care militarii români îşi 
îndeplinesc misiunile primite, pe de o parte, şi 
sunt cunoscuţi de ceilalţi participanţi la asemenea 
misiuni, pe de altă parte. Aici, în sens restrâns este 
vorba despre imaginea publică pe care structurile 
militare româneşti o au în rândul celorlalte armate 
din coaliţie, al celorlalţi participanţi din teatrul de 
operaţii şi al populaţiei civile autohtonă. O imagine 
publică pozitivă apreciez că este şi expresia unei 
înalte competenţe de comunicare interculturală a 
militarilor români. 

Conformitatea, ca variabilă de grup, exprimă 
faptul că grupul are putere şi influenţă, iar ideile şi 
opiniile emise de el tind să fie acceptate de membri 
acestuia. Ea exprimă „puterea normativă sau 
identitară ce foloseşte mijloace simbolice pentru a 
asigura loialitatea, manipulând simboluri precum 
prestigiul sau afectele”17. Pe de altă parte, această 
variabilă se traduce prin obedienţă, înţelegerea 
necesităţii respectării valorilor, normelor şi cerinţe-
lor impuse de grup ca entitate. De aceea, menționez 
că atunci când vorbim despre conformitate avem 
în vedere faptul că ea permite militarilor români 
care participă la operaţii de stabilitate şi sprijin 
în diferite teatre de operaţii să înţeleagă utilitatea 
supunerii conştiente faţă de norme, reguli şi cerinţe 
instituţionale, dar şi informale. Un asemenea 
comportament este benefic realizării unei 
competenţe de comunicare interculturală.

În categoria variabilelor instituţionale ale 
dimensiunii cognitiv-informaţionale am inclus: 
tradiţii, scop, resurse umane, materiale, financiare, 
informaţionale18. 

Tradiţiile reprezintă o variabilă instituţională 
care desemnează moştenirea de obiceiuri, datini, 
concepţii ce se transmit prin viu grai şi alte 
modalităţi pentru a se respecta şi a continua ceea ce 
au făcut anterior membrii unei organizaţii, instituţii, 
inclusiv structuri militare. Pentru Armata României, 
apartenenţa ţării la NATO şi UE a însemnat o largă 
participare la misiuni internaţionale. Aceasta din 
urmă a condus, pentru unităţile militare care au 
participat la executarea a diverse misiuni în cadrul 
unor coaliţii militare multinaţionale, la formarea 
unor tradiţii ce pun în evidenţă valorile militare 
româneşti, comportamentul loial şi dezirabil al 
militarilor români în timpul participării la operaţii 
de stabilitate şi sprijin sau de altă natură. Formarea 
şi tendinţa continuării acestor tradiţii au un impact 
pozitiv asupra formării şi punerii în practică de către 
militarii români a competenţei lor de comunicare 
interculturală. 

Scopul este o variabila instituţională ce defineşte 
motivul pentru care s-a înfiinţat şi există o anumită 
structură militară. În cazul Armatei României, 
scopul este cel de a îndeplini angajamentele 
militare asumate de statul român prin aderarea 
la NATO şi UE. În acest context, este posibil ca 
diferite structuri militare româneşti să participe şi la 
operaţii de stabilitate şi sprijin sub egida celor două 
organizaţii. Prin urmare, formarea şi manifestarea 
concretă de către militarii români a competenţei de 
comunicare interculturală devine atât un deziderat, 
cât şi o necesitate funcţională. 

Resursele umane constituie o altă variabilă 
instituţională şi priveşte atât personalul destinat 
formării competenţei de comunicare interculturală, 
cât şi militarii care vor fi incluşi în procesul de 
educaţie într-o instituţie militară de profil. Aceste 
resurse sunt diferite de la o instituţie de învăţământ 
la alta în funcție de categoria de militari şcolarizaţi, 
cu tipul de misiuni la care vor participa şi cu teatrul 
de operaţii în care vor merge. 

Resursele materiale şi financiare reprezintă 
o altă variabilă instituţională ce desemnează 
totalitatea mijloacelor materiale (săli de clasă, baza 
materială a învăţământului, manuale, calculatoare 
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personale) şi sumele de bani alocate pentru 
procesul de formare a competenţei de comunicare 
interculturală a militarilor români care participă la 
operaţii de stabilitate şi sprijin în diferite zone ale 
lumii. 

Resursele informaţionale, ca variabilă 
instituţională, desemnează totalitatea datelor şi 
informaţiilor de care dispune o instituţie militară 
de profil pentru a contribui efectiv la formarea 
competenţei de comunicare interculturală a 
militarilor români care participă la operaţii de 
stabilitate şi sprijin în afara teritoriului naţional. 

Competenţa de comunicare interculturală 
reprezintă o necesitate absolută pentru militarii 
români care participă la operaţii de stabilitate 
în afara ţării. Această necesitate este cerută de: 
complexitatea misiunii de tip AUE; caracterul 
multidimensional al operaţiilor de stabilitate 
şi sprijin externe; diversitatea şi eterogenitatea 
persoanelor şi grupurilor umane din asemenea 
teatre de operaţii; durata şi complexitatea 
procesului formării unei competenţe de comunicare 
interculturală de nivel înalt la toţi militarii români 
implicaţi în executarea unor operaţii de stabilitate 
şi sprijin externe; diversitatea factorilor ce concură 
la dobândirea unei reale competenţe de comunicare 
interculturală la toţi militarii români; dificultatea 
evaluării operative a gradului de formare a 
competenţei de comunicare interculturală; 
particularităţile culturale, religioase şi etnice ale 
populaţiilor din zonele lumii în care sunt posibile 
misiuni de stabilitate şi sprijin; asigurarea unui real 
feedback între cerinţele concrete de competenţă de 
comunicare interculturală şi capacitatea instituţiei 
militare de a o asigura19. 

Aceste argumente m-au făcut să optez pentru 
o operaţionalizare din perspectivă sociologică 
a conceptului de competenţă de comunicare 
interculturală. Alegerea acestei prime dimensiuni 
a conceptului a plecat de la rolul fundamental al 
calităţilor ce definesc personalitatea umană şi rolul 
proceselor şi fenomenelor psihice specifice învăţării 
destinate formării competenţei de comunicare 
interculturală. Acest tip de operaţionalizare permite 
descompunerea conceptului ales în dimensiuni, 
variabile şi indicatori, operaţie care facilitează 
cunoaşterea şi, pe această bază, riguroasa organizare 
a procesului dobândirii, de către toţi militarii, a 
competenţei de comunicare interculturală. 
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